

# 润物细无声

——市第十中学创新德育工作助力学生成长工作纪实

邵阳日报记者 李超 通讯员 李可

【  
开  
栏  
的  
话  
】

近年来,我市教育战线坚持以立德树人为根本,围绕社会主义核心价值观的总体要求,不断创新青少年学生的思想政治工作,涌现出了一批先进的德育典型和优秀德育案例。今日起,本报开设“创新思政工作,推进立德树人”专栏,旨在通过对典型德育案例的剖析,进一步夯实学校思想政治工作基础,巩固和扩大德育工作成果,从而推动立德树人工作不断落到实处,努力培养青少年学生成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



## 市教育局开展“述廉问廉评廉”活动

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 于勇尹超) 9月18日,市教育局开展“述廉问廉评廉”活动,市教育局党委班子成员、机关各科室负责人,接受市人大、市纪委监委、市教育行风评议员、市直各学校(含民办学校)党组织负责人的廉洁评议。

“你认为在廉洁工作中存在哪些困难?又是如何解决处理的?”“你如何看待廉政和勤政的关系?”“你如何开展好分管科室的廉洁教育?”……活动中,市教育局党委班子成员、机关各科室负责人先后上台,向与会人员进行“述廉”。在听取了“述廉人”的“廉洁报告”后,市人大、市纪委监委有关同志和教育行风评议员分别围绕“述廉人”的不同情况进行提问,并对“述廉人”进行评议。

据悉,本次“述廉问廉评廉”活动是市教育局创建“廉洁单位”的系列活动之一。近年来,市教育局坚决落实全面从严治党主体责任,以“廉洁单位”创建系列活动为抓手,剑指自身的薄弱环节,勇于亮出利剑,斩断侵害学生与家长利益的幕后黑手,增强“不想腐”的思想自觉,扎紧“不能腐”的制度笼子,形成“不敢腐”的有力震慑,以永远在路上的韧劲和执着,以刀刃向内的果敢和勇气,不断营造风清气正的教育氛围,助力教育事业发展。

## 22年的坚守

——记新宁县金石镇观瀑小学教师李金屏

邵阳日报记者 李超

1998年参加工作至今,李金屏辗转新宁县回龙寺镇、一渡水镇、崑山镇、金石镇,一直深耕在教育教学的第一线,尽自己所能默默为乡村教育贡献力量。

回龙寺镇莲山中心学校是她走上教师岗位的第一站。当时学校位置偏僻、条件简陋,房屋都是“楼上踩一脚,楼下飘灰尘”的木制结构,教学楼连热水都没有……就是在这样艰苦的条件下,她一干就是3年。

学校留守儿童多,家庭教育缺乏,她“既当老师,又当爹妈”,悉心照顾孩子们。周一到周五,她白天上课,晚上辅导学生作业,即使到了周末,还时不时要去家访。有家难回的她,却让只有两三岁的女儿成了“留守儿童”。功夫不负有心人,在她和学生的共同努力下,班级成绩从原来的倒数迅速跃至全镇的前列。

2001年,她被调到一渡水镇的一个乡村中学任教,后来又被调到一个更为偏远的山沟沟——崑山镇崑山学校任教。“当时,女儿上幼儿园,老公又远在北京某部服役,父母都在农村,身体也不好……”她坦言,那个时候,她也曾左右为难,不过最后仍然坚持留了下来。

2013年至2014年春,她担任崑山镇崑山学校六年级的班主任兼数学、品德与社会教学工作。在学生基础差、底子薄、学习习惯差的情况下,她始终秉承“用心教书,用爱育人”的教育理念,不断创新教学方法,加强班级管理。很快,班上就形成了“比学赶帮超”的良好氛围,学生的成绩和习惯等各方面都发生了质的变化。在义务教育质量检测中,该班的语文、数学都进入了全镇前十名,英语获县六年级质量检测三等奖,品德与社会获县六年级质量检测二等奖,所在班获县优秀班级三等奖。

担任班主任期间,她严格落实学校的班级管理常规,抓好日常行为规范,重视学生良好习惯的养成。她充分利用主题班会等平台,建立红领巾监督岗,负责学生各项常规的检查。同时,注重选拔一支得力的班干部队伍,狠抓常规教育和学生的自我管理。通过系列活动,她所带班级的学生,自我管理和自律意识不断加强,逐渐养成了良好的行为习惯。

作为德育工作者,班主任应该是一个播种阳光的人,要关心、信任和激励学生,把阳光的种子撒进学生的心田。2014年调入金石镇观瀑小学以来,她多次组织学生为特殊学生开展爱心捐款活动,以博爱塑造着学生的灵魂;利用升旗仪式等机会,向学生介绍英雄烈士的英雄事迹,培养学生的爱国主义情感;开展经典诵读、唱响红歌等系列活动,既活跃了校园文化和班级德育工作,又为学生提供了一个施展才华的平台……近年来,李金屏先后获县骨干教师、课改公开课县二等奖,先后两次获得县政府嘉奖。今年3月,荣获县2019年度“三八红旗手”荣誉称号。

展了一场生动的法制教育讲座。学校德育主任谢伟平总结了上周的情况,通报了好人好事情况,最后,全体学生共同宣誓:“我自豪:我是市第十中学,我爱我的学校;我铭记:脚踏实地,志存高远……”,满满的仪式感让学生们爱校爱国的情怀更加笃定!

参与才能感悟、感悟才能提高。这种由学生自行组织、每周固定开展的晨会课,已经成为了该校学生自我教育、自我成长的一个特色的平台,更成为了市第十中学开发学生潜能、展示学生才艺、丰富校园文化的一张亮丽名片。

### ●抓住一切教育良机

教育无处不在,教育无时不有。在积极落实每个德育主题月系列活动的同时,市第十中学更是积极挖掘学生身边的优秀案例来影响学生、教育学生。

今年初,我市组织了75名医护人员驰援湖北抗击疫情,该校397班学生唐熙字的母亲、邵阳学院附属第二医院骨科护士长海娜也是其中一员。母亲的“逆行”义举深深感动了唐熙字。唐熙字特意写了一首《千里逆行》的诗送给妈妈:大年初四别亲情,千里逆行赴疫情。莫道岁月有静好,只为巾帼负重行。

得知这一情况后,397班班主任刘宁湘抓住这一感人事例,把唐熙字献给妈妈的诗在班级微信群中推送,并写下了《白衣天使赴湖北》一诗以祝福卡的形式寄给了抗疫一线的海娜。收到祝福后,海娜把刘宁湘的祝福卡贴在了病房的宣传栏上与所有人分享,还在空闲时间录下了一段视频,寄语397班的所有学生。在收到海娜的视频后,学校领导高度重视,校党总支书记李毅勇将视频及相关信息编辑成“美篇”,在该校的教师、家长群中进行转发。

“以连续不断的德育主题来搭建德育框架,以学生看得见摸得着的典型案例来丰满血肉,真正构建一张庞大的德育教育网络,让学生们无时无刻不接受精神的洗礼和心灵的感动,从而内化于心、外化于行,帮助学生成长为最好的自己。”市第十中学校长尹大江说。近年来,学校先后获得了省五四红旗团委、省芙蓉标兵岗、市德育工作先进单位、市校园文化示范校等一系列殊荣,而与之相对应的,还有学生们彬彬有礼的仪态、蓬勃向上的精神。



▲市第十中学382班网络安全教育主题班会。

## 维护网络安全 我们在行动

——我市各学校组织开展“国家网络安全宣传周”校园日活动

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 阳静) 为切实增强广大师生的网络安全意识,提升基本防护技能,营造安全健康文明的网络环境,共同维护国家网络安全,9月15日,我市各学校纷纷围绕“国家网络安全宣传周”这一主题,开展了丰富多彩的主题活动。

当日8时许,市汇江学校“国家网络安全宣传周”主题升旗仪式正式开始。在庄严的升国旗、唱国歌仪式后,学校德育主任李曼平为全体学生作了一场精彩的网络安全知识宣讲,从学生身边常见的沉迷网络事例和网络安全案件入手,并对学生文明上网、树立网络安全意识提出了要求。学生代表也向全体同学发出了科学使用网络的倡议。最后,主题活动在学生的齐声宣誓落下帷幕。

当天上午,市第十中学通过宣传展板、学生签名仪式开展网络安全宣传活动之外,学生志愿者还当起了网络安全宣传员,向广大师生

发放网络安全有关宣传资料,宣讲网络安全知识。

10时许,该校382班“文明上网、人人有责”网络安全教育主题班会正式开始。班会以网络安全知识抢答赛拉开帷幕。“什么是网络安全?什么是木马?如何预防网络诈骗?”一个个问题的提出,得到了同学们的积极响应。该班几名同学还献上了精心彩排的小品《网友见面》。小品描述了一名中学生约“女网友”在饭店见面,最后才得知“女网友”实为男子冒充的故事,为大家使用网络交友敲响了警钟。轻松幽默又引人深思的小品过后,三名学生又先后上台,向大家分享了网络安全的实例,提醒学生要时刻注意网络安全,谨防上当受骗。最后,班主任郭红玲还就网络安全,为全班学生开展了一场生动的知识讲座。

当天,市第十一中学等学校也通过丰富多彩的活动,开展了网络安全宣传周主题活动。

## 桃李芬芳 以德树人

——记隆回县六都寨镇中学副校长李斌

通讯员 刘爱华

在隆回县六都寨镇中学,教学副校长李斌的身影随处可见:三尺讲台上挥洒汗水、办公室里钻研教材、走廊上与师生谈心、孤灯下认真地备课批改作业……从2000年工作至今,李斌始终牢记教书育人的使命,把初心写在行动上,将使命落在岗位上。

从教20年来,李斌一直工作在教学一线。他认真钻研新课标,吃透教材,积极参加各种研修和教育教学能力提升活动,多次上毕业班复习示范课,深获好评;他参加教师信息技术与学科教学融合在线集体备课大赛,获省级三等奖,跨学科参加市微课竞赛获三等奖,两次代表镇参加全县物理教师教学竞赛分获一、二等奖。工作之余,他还经常撰写教育教学论文,有多篇获得省市级奖项或公开发表,其中《浅议学校管理中的“三度”管理》在《学业》杂志上发表。

在教学中,他不仅重视知识的传授,更注重对学生创新能力的培养,让学生在合作交流的过程中真正理解和掌握基本的物理知识、技能和物理思想方法,从而真正成为学习的主人。他把“讲一学一练”的教学思路转化为学生“学一讲一练”的动力,把教师传授知识的过程变成学生在教师引导下主动探究知识的过程。针对教材特点,结合课堂学习目标,他采用灵活多变的教学方式,把大部分时间留给学生去思考、去讨论、去实践、去发现,帮助学生成长、提高。

说到关心学生,李斌在学校是出了名的。他事事以学生为重,为了提高学生的学习动力,让学生感受到家一样的温暖,他经常找学生谈心,帮他们分析存在的问题,鼓励他们自强不息,有时还会到学生家里进行家访,以便进一步了解学生,帮助学生。去年,本来成绩不错的李强(化名)同学突然无心学习,甚至无故旷课,李斌十分担心,主动与他的家长沟通交流,得知是因为父母的情感问题致使李强情绪低落,他及时进行家访,在他的耐心劝导下,李强的心结被打开,其父母也学会了与孩子沟通的正确方法。

帮助青年教师,李斌也是热情十足。他就像所有年轻老师的师父,在他们遇到困难时,总是给予最大的帮助。近年来,先后指导多名青年教师参加各级各类教学比赛,都取得了很好的成绩。如辅导刘思柳的微课《频数直方图》获隆回县教学比赛一等奖,在邵阳市优质视频课评比中,刘思柳的《平行四边形的性质(一)》获市级一等奖;辅导胡瑜的《安塞腰鼓》获市二等奖,辅导周争的《唐朝的中外文化交流》获全市二等奖等……

从教二十年,尽管荣誉无数,教学成果显著,但李斌始终不忘自己教育初心,凭着对教育事业执着的追求和强烈的责任感,始终践行为师之道、育人之行,为教育事业奉献自己的青春和热血。